

源于热爱 成于坚守

□ 张根花

午后三点，阳光慵懒地洒落在窗前，手机微信提示音骤然响起，打破了片刻的宁静。我点开一看，是傅特发来的一篇文章，附带留言：“再发一篇刚完成的文章，麻烦提提建议。”这样的场景，已然不是初次。

傅特是我的恩师，身材瘦削，却能量满满。大名傅登顺，正高级教师，省特级教师，浙江师范大学硕士生导师，浙江省首届中小学教师高级访问学者、首届名师成长导师、首届“京苏粤浙”卓越教师，全国教研先进个人，在全国各地作专题报告360余场。目前退休仍留用。我们都亲切地称呼他为“傅特”。

我深知傅特的心意，他是希望借由这样的方式，推动我在学习之路上不断迈进。我怀着敬重之情打开文档，沉浸在他的文字世界里虔诚学习，而后将内心真实的感悟，毫无保留地反馈给他。

犹记得第一次收到这般留言时，我的内心满是诚惶诚恐。傅特，在教学研究与论文发表领域，早已是我们心中高山仰止的存在，是遥不可及的天花板级偶像。他的创作频率堪称惊人，几乎每月都有佳作问世，至今已有两百多篇专业论文发表在各类杂志之上，还出版个人专著五部，可谓熠熠生辉。

我曾半开玩笑地说：“傅特写一篇文章，就如同小酌一杯美酒般轻松惬意；而我写文章，却似怀胎十月，历经漫长煎熬，还常常遭遇难产困境，非得有‘助产师’全力协助不可。”如今，他虽已退休，却依旧笔耕不辍。这回距离上次发给我文章，仅仅过去两周。

究竟是何种力量，支撑着他始终如一地坚守？我想，答案唯有那份深沉的、矢志不渝的热爱。这份热爱，纯粹而滚烫，已然融入他的血液，化作他生命的底色。

热爱，源于对教学纯粹而执着的追求。回溯他的青春岁月，那时的他，在一所位于建德最西部的农村小学任教。乡村的条件艰苦，教学资源匮乏，但他的眼神中，始终充盈着对教育真谛的



炽热探寻。

他不断尝试新的教学方法，只为点亮学生心中那盏求知的灯，引领他们跨越知识的山川湖海，抵达智慧的彼岸。

同时，他也时刻牵挂着一线教师，通过撰写教学心得、分享教学案例，为他们提供源源不断的教学支持，引导他们在教学之路上不断优化策略、共同成长。

如果没有这份热爱，他大可以在被评为特级教师后功成身退，在获得正高级教师职称后安享清闲，在退休之后彻底放下笔杆。然而，他却选择了继续前行，在教育的田野里，留下了一串串坚实的脚步。

热爱，来自内心的宁静与笃定。反观自己，常常被手机的纷繁世界所束缚。当想要在手机上查找一份文件或是搜索资料时，不经意间就会被朋友圈的动态、短视频的精彩所吸引，思绪如脱缰的野马，渐行渐远。等回过神来，时间早已悄然流逝，原本的计划也被抛诸脑后。

当试图静下心来阅读一本书时，脑海中却像有个小鼓，不停地敲响各种琐事，想看的书只能无奈地被搁置一旁。

而傅特，他的内心宛如一泓宁静的湖水，宠辱皆定，波澜不惊。这份宁静，让他能在喧嚣的教育环境中，精准地锚定自己的目标，清楚地知道自己想要什么、不想要什么。走进他的办公室，一眼便能看到办公桌上整齐分类、层层堆叠的各类书籍，宛如一座

知识的小山。

像傅特这般，把写专业论文当作人生一大乐趣，孜孜不倦，乐在其中，绝对属于凤毛麟角。除了正常上班时间，他却沉浸在阅读、思考与撰写之中。节假日，他也常常独自回到办公室，在那一方小小的天地里，与书籍为伴，与思想共舞。他徜徉在文字的世界里，时而奋笔疾书，时而托腮沉思，周围的一切喧嚣都与他无关。正是这份宁静与笃定，让他在教育研究的道路上，心无旁骛，一路高歌。

热爱，源于对教育事业的使命感。他深知，教育是一场薪火相传的接力，是传承文明、塑造未来的伟大事业。他将这份使命感，化作实际行动，通过自己的亲身示范，传递给一届又一届的徒弟。他常对弟子们说：“只要你们愿意写，我一定会全力帮助你们。”

作为他的徒弟，每当我在撰写论文的道路上遇到困惑，向他请教时，他总是毫不犹豫地伸出援手，从未有过一丝推诿与不耐。他的每一次点拨，都如同一束光，照亮我思维的死角，让我豁然开朗。他用自己的言行，诠释着教育的使命，激励着身边的每一个人，在教育的征程中，勇往直前，默默奉献。

热爱，是最好的能量，也是最强大的驱动力。傅特的热爱与坚守，让我明白，只要心怀热爱，锲而不舍，便能跨越山海，抵达彼岸。

“你是我的小呀小苹果儿，怎么爱你都不嫌多……”来自苹果之乡的先生总爱笑意浅浅地轻哼这首歌。

2001年年终，先生第一次赴外省实习，月工资含全勤奖只有660元，他却花了600元钱给我邮寄东西，除夕之夜，自己则默默在公司食堂就餐。2003年第一次随我来见未来老丈人时，车厢拥挤，人员复杂，他紧紧把我护在怀里，可就在快下车时却偶遇了扒手，将他裤子后口袋划了一刀。真是个小不长眼的小偷，竟然会盯上囊中羞涩的我们，所幸没有受伤。但“衣衫褴褛”的形象，至今偶尔还会成为左邻右舍的“开口笑”。

犹记得2005年春节格外寒冷，我裹了五条裤子第一次北上先生家。村里小溪结了厚实的冰面，南方姑娘迫不及待地“自由丝滑”体验，却不承想来来了个“仰马哈”。但还是玩得乐此不疲，忘却了独自一人远赴结婚的恐惧，忘却了凛冽刺骨的北风，忘却了荒凉的果园，忘却了家徒四壁的矮窝，只记得一双大手伸向我，热乎乎地将我呵护在手心。

儿行千里母担忧，婆婆在我们行囊中放上四个苹果，寓意四平八稳，顺顺当当。那年春节却只买到一张座票，他毫不犹豫地吧座位让给了我，自己则站了13个小时。拥挤的列车，空气混浊，我一度缺氧了，他马上联系工作人员点了碗面，帮我顺利调到九号餐饮车厢，我才慢慢缓和过来。经过多年不懈的努力，终于在工作地有了属于我们自己的第一套蜗居，次年迎来了女儿的出生，整个家充满了欢声笑语。

但天有不测风云，2017年我父亲车祸，母亲大病，他毅然决然地从北京辞去高薪，回到小城开启自由职业模式，帮衬我们一起渡过难关。今年春节，甲流来势汹汹，我上吐下泻了两天，尽管他撬生普洱茶时手被划出一道口子，但还是甘愿成为“天选做饭人”，悉心照顾我。

过往点滴已渐模糊，从校园异地千禧之恋到如今的2025年，风雨兼程，双向奔赴，总有一股爱的暖流回旋在左右，稳稳地，暖暖的。

千里挑一
感谢有你

□ 叶海燕

礼让斑马线 文明过马路

